

# 铜陵有色报

TONG LING YOU SE BAO

2023年6月1日 星期四 农历癸卯年四月十四 第4844期  
TNMG 国内统一刊号:CN34—0047 邮发代号:25—52 总第5161期



铜陵有色金属集团控股有限公司主管 主办 《铜陵有色报》编辑部出版 E-mail:tlvsb@tlvs.cn 每周二、四、六出版



## 强化风险管控 落实安全责任

# 坚定不移实现集团公司安全年目标

### ——丁士启在集团公司2023年安全生产月活动中的讲话

同志们:

今年6月是全国第22个“安全生产月”，活动主题是“人人讲安全、个个会应急”。为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，全面落实党中央、国务院和省委省政府关于安全生产的决策部署，集团公司将开展“安全生产月”活动。各单位要以此次活动为重要契机，紧密结合集团公司2023年“强化意识、防控风险”活动方案，以防控风险、落实责任为重点，不断增强全员安全意识，提升员工安全素质，提高本质安全水平，全力实现安全“零死亡”目标，为集团公司高质量发展保驾护航。

#### 一、坚持高点站位，切实树牢“人民至上、生命至上”意识

集团公司上下要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，坚持人民至上、生命至上，更好统筹发展和安全，坚持安全第一、预防为主，不断提高政治站位，强化底线思维，树牢红线意识，推动安全生产责任落地落实，切实提高隐患排查整改质量，提升发现问题和解决问题的能力水平。各单位要组织开展“安全生产月”“班前会”“以案说法”等活动，交流学习体会，开展警示教育，不断增强全员安全生产意识。

#### 二、扛稳安全责任，坚决做到守土有责守土尽责

各单位要深入贯彻落实国务院安委会

15条硬措施和省105条具体措施，落实好今年修订完善的全员安全生产责任制以及绩效考核、责任追究、奖励规定等制度，实现全覆盖、网格化管理，打好安全生产主动战，全力从根本上消除事故隐患，从根本上解决问题。各单位主要负责同志要严格落实安全生产法规定的安全生产责任，自觉把安全放在第一位，扛稳扛好安全生产“第一责任人”责任。要坚持“七带头”，带头研究组织本单位重大事故隐患排查整治、带头落实全员安全生产岗位责任发挥管理团队和专家作用、带头对动火等危险作业开展排查整治、带头组织对有限空间作业开展排查整治、带头开展高处作业开展排查整治、带头对外包外租等生产经营活动开展排查整治、带头开展事故应急救援演练活动，扎实开展好各项工作。其他班子成员要坚持“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”和“谁主管谁负责”原则，认真抓好分管领域安全工作，形成齐抓共管的良好局面。

#### 三、强化专项整治，全力消除安全生产风险隐患

“隐患不除，事故难免”。各单位要严格按照各级政府要求和集团公司部署，以安全专项整治为抓手，以零容忍的态度，全面开展安全隐患排查整治，提高本质安全水平。要开展“我是安全吹哨人”“查找身边的安全隐患”等活动，深入排查企业安全生产中存在的各类隐患和问题，对查出的重大安全事故隐患建立台账，主要负责人要亲自研究部署整改工作，并将重大安全事故隐患

上报集团公司，特别是违法违规行为，做到一查到底、彻底整改。要开展“外包外租大排查”活动，对外包外租典型违法案例进行专题警示教育，坚决纠正、取缔违法违规外包外租项目。要充分发挥第三方力量作用，积极开展“安全管家”服务，推动安全管理水平迈上新台阶。

#### 四、聚焦重点难点，不断提高“一体化”管控水平

各单位要按照“一体化”管理模式，严格落实安全生产主体责任，强化外协队伍“一体化”管控，实施无差别管理，做到管理、培训、检查、考核、奖惩“五统一”。要加大对管控力度，保持外协队伍人员相对稳定，严格控制人员流动率。要加强外协人员教育培训，开展针对性安全教育培训，提高外协人员操作技能，增强识险避险能力。要充分发挥驻厂管理人员作用，完善驻厂安全管理人员工作职责及考核细则，落实责任，加大考核力度，激发驻厂安全管理人员的积极性、主动性，提高履职尽责能力。对违章违纪、事故频发的外协单位，要坚决予以清退。

#### 五、突出过程管控，始终以零容忍的态度反“三违”

各单位要加强过程管控，把安全风险管控挺在隐患前面，把隐患排查治理挺在事故前面，加大“三违”查处力度，全力筑牢安全防线。要强化科技兴安、智能强安，完善“三违”查处方式，坚持“人防+技防”，借助智能化、数字化手段，加大反“三违”，保持反“三违”高压

态势。要持续推行班组岗位作业人员“遵章守纪”结对联保机制，深入开展“职工违章，干部反省”活动，分析“三违”行为，从领导干部身上查找职工违章原因，做到职工、领导干部共同反省，提高反省质量。

#### 六、加强教育培训，持续提升全员安全技能和素养

安全生产短期靠抓严，长期靠安全文化。各单位要牢固树立“培训不到位就是重大安全隐患”理念，坚持以文化建设为重点，落实培训责任，提升培训质量，全面营造学安全、懂安全、管安全的浓厚氛围。要开展“动火作业风险我知道”活动，对电焊工等危险作业人员开展安全培训，向从业人员发放岗位风险告知卡和安全操作卡。要收集整理本单位历年发生的安全事故警示教育材料，将安全生产理念灌输至每一位员工。要充分运用好集团公司三批事故案例警示片和《生产安全事故案例警示教育读本》，用身边案例警示教育身边人。要抓好关键岗位、新入职职工和转岗职工的教育培训，特别是要加强员工安全操作规程培训，促进员工安全技能持续提升。

同志们，安全生产是立业之本、发展之基，是企业必须守住的底线、红线。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，增强时时放心不下的责任感，毫不松懈抓好安全生产，推动集团公司安全形势稳中向好，以高水平安全保障集团公司高质量发展!

## 用感恩的心做“天”大的事

### ——铜冠建安公司员工食堂建设侧记



民以食为天，这句载于2100年前《史记》里的一句简短言语，无疑诠释了吃饭，作为人生命依存绝不可无的朴素道理。2100年后的今天，在高质量奋进进程中，铜冠建安公司将为员工吃上饭、吃好吃这一朴素主题，作为主题教育中办实事、解民忧、去愁盼的实事来办，一举解决了这个建筑企业数十年来的员工每到饭点四处“觅食”的尴尬与缺憾。

员工食堂的落成、三菜一汤免费可口饭菜的享用，对广大基层员工这一“天”大的事，无疑是一份欢欣鼓舞的喜悦；对铜冠建安公司党委一班人，无疑是一份呵护员工、德有所施的实绩。但对从一张白纸就绘而來的具体实施者而言，无疑是一份艰巨挑战。

5月26日午饭后，铜冠建安公司员工食堂外，夏日迟迟，芦苇摇曳，水波荡漾。吃饱了，喝足了的员工一簇簇、懒洋洋徜徉在轻拂的和风中。蔡照平，这位食堂筹建具体操作者，还在玻璃窗后将残留盘中的菜一勺一勺地划拉聚拢，等待下一位“干饭人”的到来。

“110天！”蔡照平记得很清楚：(去年)8月11日嘛。(领导)找谈话，当天即着手事宜。(去年)12月1日正式开业。去年的夏末到秋，从秋到冬，蔡照平手机的“微信运动”软件显示，每天行走的步数均在2万以上。稀罕的是，这每天的2万多步涉及范围，竟然都围绕着铜冠建安公司职工食堂这一巴掌大的点周围完成。

和蔡照平“在家柴米油盐啥都不管不问”的情景一样，调来参与建设食堂的王雪丽，对厨房伙房的认识也是白纸一张。“刚来啥都不懂——谁弄过食堂啊！(建安)公司以前也没有食堂，没有可供本单位职工参考的样板。110天里，基本跑遍了集团公司所属几个企业里的内部食堂，一点点请教，从柴米油盐一个个关键点、厨师、后勤、服务流

程、购货渠道、货比多家的策略、早餐、中餐、晚餐各自属性特点，到食堂人员岗位如何设立、绩效怎么考核、配备哪些基本物件，甚至餐巾纸的细节，都问了无数遍。”5月26日，王雪丽的手机图库里，还保留有超过800张其他单位食堂照片。

最幼稚的办法也想过。买书！从书上按图索骥。操作中蔡照平发现，出入还是太大，操作性不强，也不切合建安公司实际，更不符合领导的期待、员工的愿望。

筹建时，食堂隶属于(建安)行政事务部。行政事务，这个身份这个字眼，是助力，也是枷锁。做繁杂的事，做众口难调的事，吃了力，不一定讨得好。但明知有虎，偏向虎山。那是因为领导的殷殷嘱托、盼着有口不操心的热饭吃的员工的期待。心里有光，才会逐光。

在王雪丽铜冠建安公司崭新的综合楼里，食堂隶属于(建安)行政事务部。行政事务，这个身份这个字眼，是助力，也是枷锁。做繁杂的事，做众口难调的事，吃了力，不一定讨得好。但明知有虎，偏向虎山。那是因为领导的殷殷嘱托、盼着有口不操心的热饭吃的员工的期待。心里有光，才会逐光。

“做你害怕做的事。然后你发现，不过如此。”王雪丽在万般艰难到如今食堂步入正轨，可以云淡风轻。

每天11时开始，4个打饭窗口同时开放，600多平方米的大厅里座无虚席；300多平方米的操作间里锃亮明洁，新鲜菜品每季度一招标驾轻就熟，每天中饭四五百人的就餐量应付自如。铜冠建安公司每一天工作的开始，是从早晨4时多、食堂师傅们紧张忙碌的早餐准备开始。夜幕深沉，繁星点缀，那时，是这个食堂忙碌单人宿舍年轻人晚餐的结束时光——“天”大的事，一天里，才算完美收官。

“生命在于伙食”，58岁的老钳工赵同士不知从哪听来的戏谑。但几十年来一到中午四处“觅食”的酸辛从此不会再来。

江君 李海波

## 党建攻关 我们在行动

5月26日中班，铜冠矿建铜山项目部井下658米中段一派繁忙景象，该项目部党支部正组织党员、干部及部分职工协助所属机运区打运风水管，为该公司党委党建攻关项目作最后的冲刺。

由铜冠矿建承建的铜山矿业分公司二期深部基建工程是集团公司重点关注的工程，也是该公司党委与铜山矿业分公司党委共同确立的党建攻关项目，该项目的按期竣工关系到铜山矿业分公司生产的正常衔接，以及集团公司矿业发展基本盘的稳定以及该地区社会的和谐稳定。

铜冠矿建党委高度重视，郑重举办了党建项目攻关承诺践诺仪式，并深入现场组织召开党建项目攻关推进会，研究对策，纾困解难。承办该项目的该公司铜山项目部全体员工闻令而动，倾注了全部的热情和干劲。目前，该项目负703米中段底板沿脉巷、泵房及配电硐

室浇筑、负658米中段铲运机维修硐室等关键节点正逐一按计划推进、完成。6月15日是该党建攻关项目最后日期，参与项目建设的干部、员工正全力进行冲刺攻坚。在打运风水管工作现场，该项目部党员冲锋在前，与全体干群分工协作、积极配合，克服井下巷道断面窄、运输路线长、无法使用机械化设备等诸多困难，仅用一个中班，就完成了1000米风水管和20根工字钢的人力运输任务。

“在接下来的冲刺阶段中，铜山项目部党支部将牢牢把握‘学思想、强党性、重实践、建新功’的总要求，在公司党委的领导下，积极主动作为，通过技术管理和党建保证两个层面，确保工程按期竣工，努力将这一工程打造成为凝心聚力、助力高质量发展的标杆工程。”该项目部党支部负责人说。

胡琦 曾红林

## 金冠铜业分公司强化档案管理工作助力企业高质量发展

本报讯 近日，金冠铜业分公司有色二次资源回收与综合利用项目(一期)顺利通过档案专项验收，为该工程项目整体验收奠定了坚实基础。

近年来，该公司持续推进项目档案数字化转型并取得明显成效，利用数字档案管理系统，建成了案卷级、文件级目录和部分档案全文数据库，并依据员工职能权限提供便捷的网络化利用服务，避免以往繁琐的审批及调取程序，大大提高了工作效率，档案资源价值利用得以充分有效发挥。

同时，该公司不断加大档案管理工作科学化、规范化、标准化建设力度，完善覆盖文档管理全周期的档案管理制度，坚持项目档案工作与项目建设同步开展，将档案管理工作纳入合同管理和项目管理，建立定期沟通协调机制，采用联合检查、联合会签等方式，对项目档案工作进行监督、指导和考核，为提高档案质量提供保障。

为进一步提升档案建设效率，该公司持续完善档案保管设施设备，建设了库房、办公室、阅览室“三分开”档案用房，满足档案安全保管要求。加大对项目管理人员和专职档案人员的培训力度，通过知识讲座、现场实操示范等方式，加强档案工作人员的职业素质和业务能力。

汪静伟 杨颖



铜冠电工公司员工日前正在生产漆包线中穿线作业。该公司在贯彻落实对标世界一流企业价值创造行动中，积极引导一线员工立足岗位钻研技术，不断提升操作能力，努力生产一流的产品。

王红平 华伟 摄

## 铜冠池州公司党委强化务实担当推动主题教育高质量开展

### 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

本报讯 主题教育开展以来，铜冠池州公司党委扎实开展“走基层、找问题、想办法、促发展”活动，将党员干部的学习、工作热情转换为推动高质量发展的强大动力。

该公司党委把开展主题教育作为重大政治任务，及时举办主题教育读书班，开展专题研讨，领导班子成员结合工作实际谈认识、谈感悟，交流运用党的创新理论解决实际问题的具体案例和体会，提出改进工作的思路措施，以新气象、新作为推动高质量发展取得新成效。

在底吹炉作业区，身着橘色防火服的员工正在挥动着吹氧管，对准渣口烧氧，一时间炉内烈焰翻腾。高温

融化了渣口，铅液像一道流动的火龙顺着溜槽注入到下方的侧吹炉。该公司班子深入生产一线，与公司干部、员工座谈，开展专题调研，坚持问题导向，聚焦短板弱项，确定了转型升级发展、加强国有企业党的领导和党的建设等调研课题。通过抓细问题梳理，突出精准性，逐一形成问题清单、责任清单、任务清单。

大兴调查研究，奔着问题去，切实帮助基层解决困难。在锌分厂，员工反映绿植茂盛遮挡了车辆行驶的视线，增加了行车的安全风险。面对员工反映的实际问题，组织后勤保障部门立行立改，迅速在厂区掀起一场交通安全风险大排查、大整治行动。出

台相关管理制度，加快进行厂区交通整治，对厂内各类车辆实施有效管理，清理十字路口妨碍交通安全的树枝和路障。

“公司发展加速，需要签字、办事的事项增多，流程能不能优化？”员工的诉求就是工作改进的方向。加快推动规章制度的“废改立”工作，修订完善《规章制度管理办法》，确保公司各项规章制度内容清晰明确、制度体系协调顺畅、运行高效。对于制度配套的业务流程进行梳理，坚持“强内控、防风险、促合规”，修订《会签审批流程》。推出线上印章流程办理，提高审批效率。切实有效解决员工最关心的问题，把顺民意的工作做到员工心坎上。

张军



日前，冬瓜山铜矿动力车间职工正在又运风机辅扇。今年以来，该矿在做好井下系统风机维护的同时，适时调整、更换各中段巷道的风机辅扇。截至5月底，就更换11至37千瓦辅扇5台，新安装辅扇、局扇30多台，不断优化井下通风系统，有效改善井下通风作业环境。

汤菁 陶信宁 摄